

ему было болѣе 60-ти лѣтъ, женился на Маріаннѣ Фабри, дочери 1-го синдика, потомка древняго рода, считавшаго въ числѣ предковъ Адгемора Фабри, главнаго женевскаго епископа XII вѣка, творца тѣхъ установлений, которымъ Женева обязана своею независимостью.

Отъ брака Авраама Веселова родились четыре дочери; старшая изъ нихъ, Екатерина, моя бабка, была замужемъ за Филибертомъ Крамеромъ, государственнымъ совѣтникомъ женевской республики. Другія три сестры вышли замужъ и поселились въ Англіи, гдѣ имѣли потомство. Мужья ихъ были джентльмены: Класонъ, Симкинсонъ, Джекъ. Авраамъ Веселовъ дожилъ до 97-ти лѣтъ, и скончался въ Женевѣ въ 1780 году. Къ концу жизни способности его притупились.

Старшій изъ моихъ братьевъ сохранилъ портретъ Авраама Петровича съ нѣкоторыми семейными документами. Мой прадѣдъ имѣлъ двухъ братьевъ—Федора, который былъ посланикомъ въ Англіи, а по возвращеніи въ Россію занималъ мѣсто главнаго директора кадетскихъ корпусовъ, и былъ кавалеромъ ордена св. Александра Невскаго,—и Исаака, который состоялъ гофмейстеромъ при императрицѣ Елизаветѣ.

У него были двѣ сестры отъ второго брака отца. Одна изъ нихъ была замужемъ за Дурновымъ, другая за Щепотьевымъ. Авраамъ Павловичъ родился въ Москвѣ.

Мы полагаемъ, что въ настоящее время нѣть потомства мужскаго изъ семейства Веселовыхъ, но заслуги его не забыты въ Россіи, ибо, въ началѣ нынѣшняго столѣтія, русскій уполномоченный въ Швейцаріи присыпалъ просить у моей бабки копію съ портрета ея отца для того, чтобы отослать въ Петербургъ, а императоръ Александръ I назначилъ ей, въ 1803 году, пенсію изъ императорскихъ суммъ въ сто голландскихъ дукатовъ; она пользовалась ею до смерти, постѣдовавшей въ 1813 году.

Сообщ. С. Д. Везобразовъ.

О составленіи общаго библіографическаго указателя русской повременной литературы.

Въ нашей литературѣ и въ той части нашего общества, которое серьезно занимается науками, слышатся, по временамъ, голоса о необходимости такого библіографическаго труда, который заключалъ бы въ себѣ указанія статей всей русской повременной литературы, на-

въ дѣло царевича Алексія не поѣхалъ на родину, а скрылся за границей. Петръ I сильно желалъ добыть бѣглеца и отправивъ въ 1720 г. Ягужинскаго, за границу, повелѣлъ не жалѣть денегъ, чтобы только привезти въ Россію Веселовскаго. Его скрылъ ландграфъ Гессенъ-Кассельскій Карль Леоп. Ред.

чиная отъ появления у насъ первой газеты и журнала. Потребность такого труда даетъ себя чувствовать съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе. всякая серьезная работа требуетъ много подготовительныхъ занятій, справокъ, отысканій статей и т. п., на что уходить не мало времени у почтенныхъ тружениковъ науки. Часто эти справки и отысканія статей, кромѣ потери драгоценнаго времени, въ результатѣ не даютъ ничего. Съ цѣлью, насколько то возможно, пособить горю, съ начала прошедшаго (1870 года) я предпринялъ составленіе подробнаго библиографическаго указателя всей массы чисто научныхъ и литературныхъ статей, заключающихся въ нашей повременной литературѣ съ самаго начала ея зарожденія въ Россіи.

На первый разъ я составляю свой указатель въ строго азбучномъ порядке, съ ссылками на авторовъ и на предметы, встрѣчающіеся какъ въ заглавіяхъ статей, такъ и въ краткихъ выпискахъ содержания, дѣлаемыхъ мною при некоторыхъ статьяхъ. Такимъ образомъ, по моему указателю, и въ настоящее время, всякая справка можетъ быть сдѣлана въ самое короткое время.

Громадный трудъ этотъ, въ который войдетъ, по меньшей мѣрѣ, нѣсколько десятковъ тысячъ заглавій, надѣюсь окончить я въ теченіи 10-ти лѣтъ. Кромѣ журналовъ и газетъ будуть библиографизированы, если позволено такъ выразиться, всѣ губернскія вѣдомости, сборники, памятныя книжки, альманахи, и т. п.

Указатель свой я думаю довести до 1855 года, т.-е., до того времени, съ котораго сначала П. П. и Б. П. Ламбины, а потомъ я, начали составлять подробные указатели всѣхъ журнальныхъ статей. Въ настоящее время у меня уже библиографизированы около 75 журналовъ начала восьмисотыхъ годовъ и всѣ изданія Общества истории и древностей россійскихъ.

Единственному исключенію изъ предпринятаго мною труда подвергнутся стихотворенія, мелкія повѣсти и разсказы. Количество ихъ такъ велико, что онѣ удвоили бы, безъ всякой пользы для науки и литературы, и число лѣтъ потребныхъ для составленія указателя, и объемъ самаго изданія, еслибы мнѣ пришлось когда-либо приступить къ его печатанію. Я сказалъ: безъ всякой пользы для науки и литературы, имѣя въ виду то обстоятельство, что лучшіе наши поэты и даже второстепенные уже имѣютъ полныя собранія своихъ сочиненій. Впрочемъ изъ числа произведеній нашей поэзіи я сдѣлалъ исключенія въ пользу стихотвореній, переведенныхъ изъ иностраннѣй языковъ, принадлежащихъ лучшимъ поэтамъ, какъ древняго мира (классиковъ), такъ и новаго. Также, само собой разумѣется, не будутъ помѣщены мелкія статейки, помѣщаляемыя обыкновенно въ от-

дѣлъ „смѣсь“ если только снѣ не будуть заключать въ себѣ чеголибо интереснаго для науки и литературы.

Цѣль настоящаго заявленія заключается въ томъ, чтобы обратить вниманіе людей науки и библіографовъ на этотъ трудъ и испросить у ихъ опыта, знаній и ума, совѣтовъ, какъ бы лучше, толковѣ и обстоятельнѣе привести къ концу свой многолѣтній трудъ. Чему отдать преимущество: строго-научной системѣ, или общему азбучному указателю? На что болѣе обращать вниманіе при выпискѣ статей? Не сдѣлать ли какого-либо другого исключенія въ пользу стихотвореній, а также и мелкихъ статей? какія ввести въ заглавія сокращенія, съ цѣлью уменьшить издержки при изданіи труда? и т. п.

Въ настоящее время всѣхъ вопросовъ не переберешь, а между тѣмъ разрѣшеніе ихъ теперь весьма важно, ибо, накопляясь мало по малу и не будучи въ свое время разрѣшены, они въ результатѣ дадутъ такую большую работу, которой хватить на долгое время. Кроме того, заявляю о своемъ новомъ библіографическомъ трудѣ, я имѣть въ виду заранѣе найти на него издателя. Время на составленіе указателя въ такомъ случаѣ значительно сократилось бы.

Вследствіе этого, я обращаюсь ко всѣмъ, кого только можетъ интересовать настоящее мое заявленіе, съ просьбою неоставить меня своими совѣтами и замѣчаніями, которыхъ я приму съ чувствомъ живѣйшей признательности.

Было бы весьма полезно для дѣла, еслибы настоящее мое заявленіе было перепечатано другими periodическими изданіями.

В. И. Межовъ.

ПЕВЕЦЪ БЫЛИНЪ ВЪ ПЕТЕРВУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Съѣздивши нынѣшнимъ лѣтомъ въ „подсиверную сторону,“ въ Олонецкую и Вологодскую губерніи, чтобы послушать нашихъ народныхъ рапсодовъ, я тамъ только, совершенно случайно, узналъ, что этихъ рапсодовъ можно находить и гораздо ближе, почти подъ самыми Петербургомъ. Въ отдаленномъ Вельскѣ одинъ изъ служащихъ тамъ чиновниковъ сказалъ мнѣ, что онъ слышалъ былинъ въ Гдовскомъ уѣзда здѣшней губерніи. И дѣйствительно, поиски, въ эту сторону направленные, весьма скоро навели на слѣдъ народнаго рапсода если не въ Гдовскомъ, то въ еще болѣе близкомъ къ столицѣ Новоладожскомъ уѣзда. Это оказался старикъ-крестьянинъ (изъ бывшихъ государственныхъ крестьянъ) Усанской волости, деревни Конецъ, Иванъ Яковлевичъ Гусевъ, который, по приглашенію

29*